

文匯報

东南亚版



中國航母群南海台海大練兵

山東艦遼寧艦努力提升能力 中方冀外界客觀理性看待

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)近日,山東艦、遼寧艦兩大航母戰鬥群陸續在南海、台海展開演練,掀起解放軍春夏初海上練兵高潮。日前,中國海軍組織山東艦編隊在南海相關海域進行訓練。近日,遼寧艦編隊亦在臺灣周邊海域和南海相關海域進行例行訓練。國防部新聞發言人稱,訓練旨在檢驗武器裝備性能,提升部隊履行使命任務的能力水平。專家相信,美國不斷在南海,特別是台海製造麻煩,解放軍亦要加強軍事鬥爭準備,維護國家主權安全和發展利益。

海軍新聞發言人高秀成海軍大校2日介紹,日前,中國海軍組織山東艦編隊在南海相關海域進行訓練,這是根據年度工作計劃組織的例行性訓練,完全正當合法,有利於提高維護國家主權、安全、發展利益的能力,有利於維護地區和平穩定,希望外界客觀理性看待。他說,今後,中國海軍仍將按計劃常態組織類似演訓活動。

近日,日本媒體亦持續炒作中國航母遼寧艦動向。內地媒體引述共同社報導稱,「中國航母遼寧艦從太平洋駛向東海」,報導還指4月27日上午,一架預警直升機從遼寧艦上起飛至釣魚島附近。4月初,日本防衛省統合幕僚監部曾對外發布的信息稱,中國海軍遼寧艦等6艘水面艦艇通過沖繩島和宮古島之間的海域駛向太平洋。如果由日媒報導推算,此次遼寧艦編隊的海上訓練,已持續達一個月左右時間。

海軍新聞發言人高秀成海軍大校4月初時曾對外介紹,日前,中國海軍組織遼寧艦編隊在臺灣周邊海域進行訓練,這是根據年度工作計劃組織的例行性訓練,旨在檢驗部隊訓練成效,有利於提高維護國家主權、安全、發展利益的能力。今後,中國海軍仍將按計劃常態組織類似演訓活動。

灣、釣魚島、涉港、涉疆、南海等問題表達所謂關切,粗暴干涉中國內政。

知名軍事專家、鳳凰衛視評論員宋忠平向香港文匯報指出,中國在南海、東海,包括台灣等地方,所面臨的就是美國不斷地製造麻煩。即使沒有麻煩,美國也會製造麻煩,更何況中國和日本在釣魚島問題上有爭端,在南海與有些國家存在紛爭,美國就會不斷地想方設法擴大這些矛盾,甚至上升到美國要幫助這些國家共同對抗中國,而且還打出來一個所謂自由航行的旗號,把中國不斷地妖魔化,給中國帶來巨大壓力,特別是在台灣問題上,美國不斷地插手台灣問題,搞各種小動作恫嚇「台灣」搞「兩個中國」,給中國的國家主權安全和領土完整帶來重大挑戰。

宋忠平強調,航空母艦不是「宅男」,必然要到遠海遠空進行各種各樣的訓練,而且訓練本身也是為了加強軍事鬥爭準備,維護國家的主權安全和發展利益。這位專家強調,解放軍現在面臨軍事鬥爭準備和訓練任務很重,加強這方面的訓練工作也是正常的,合理合法的。

山東艦遼寧艦近年訓練

2020年4月 中國海軍組織遼寧艦編隊跨區機動,航經宮古海峽、巴士海峽,到南海有關海域開展訓練。

2020年5月 根據年度試驗計劃安排,中國海軍組織山東艦編隊在有關海域開展相關科目訓練。

2020年9月 遼寧艦和山東艦分別進行例行訓練和海上試驗,檢驗武器裝備性能和部隊訓練水平,提升履行使命任務的能力。

2021年4月 遼寧艦編隊在臺灣周邊海域和南海相關海域進行例行訓練,旨在檢驗武器裝備性能,提升部隊履行使命任務的能力水平。其間穿過宮古海峽。

2021年5月 中國海軍組織山東艦編隊在南海相關海域進行訓練。

整理:香港文匯報記者 葛沖



中國航母編隊特色



補給能力可觀
901型遠洋綜合補給艦(中),補給能力可觀,極大提高航母的遠海遠洋能力。



信息化水平高
護衛遼寧艦編隊穿過宮古海峽駛向太平洋的052D驅逐艦西寧艦信息化水平高。



綜合戰力超卓
防空核心055型導彈驅逐艦有後發優勢,防空、反導、反艦、對地攻擊能力強悍。



特混編隊出擊
075兩棲攻擊艦(圖)和071船塢登陸艦可形成兩棲打擊群,若把航母和其編在一起則成特混編隊,兼具制空制海能力。

海南艦「畫圓圈」有姿勢有實際

香港文匯報訊 據網易新聞報導,2019年12月19日,中國首艘國產航母「山東艦海上轉圈」話題登上微博熱搜。在某次海試畫面中,山東艦在蔚藍的海面上畫出潔白的圓圈,被廣大網友戲稱為海上「攤煎饼」。央視《正午國防軍事》節目近日罕見公布了首艘075型兩棲攻擊艦海南艦海上訓練畫面。其中有一段,海南艦跟此前山東艦海上「攤煎饼」極度相似。

為什麼要進行這種訓練?軍事專家曹衛東解釋稱,軍艦高速航行時,如果遇到敵人的魚雷來襲,特別是從側向或者是尾流方向襲擊時,可進行急轉彎規避,可使魚雷從艦艏方向或艦艉方向飛馳而過,及時規避。其次,當兩艘艦艇要發生意外碰撞時,急轉彎可有效避讓,避免事故發生。這種快速航行、行駛中急轉彎的訓練,是一種軍事上的需要,是一種實戰化訓練的需要。

萬噸大驅入編隊 組最強陣容

梳理細節發現,中國入列不久的「最強戰艦」萬噸大驅南昌艦此次現身編隊,是首次編入航母戰鬥群一同出海訓練。除首次擔任「帶刀護衛」的055大型驅逐艦南昌艦外,編隊中多型戰艦同樣是中國現役最優型號之一,其中包括075型兩棲攻擊艦、052D驅逐艦西寧艦、901型遠洋綜合補給艦等,可謂中國遠海最強戰力組合。

知名軍事專家、鳳凰衛視評論員宋忠平表示,從硬實力來看,航空母艦作戰編隊的遠程打擊能力關鍵在於艦載機的质量和數量。對比中美航母,我們在艦載機數量上有劣勢。「但隨著中國下一代航空母艦發展,我們的艦載機數量將會大大提升!」其次,關於護衛艦艇實力,防空核心055型導彈驅逐艦有後發優勢,防空、反導、反艦、對地攻擊能力強悍。最後,航母編隊中潛艇對比上,美國現役的弗吉尼亞級攻擊型核潛艇具備優勢。但我們在該領域發展同樣迅速,中國新一代攻擊型核潛艇一旦服役,將大大縮小雙方差距。

華企為印度急送1.5萬台製氧機

香港文匯報訊 據中新社報導,日前,印度正受到第二波新冠疫情侵襲,多地疫情蔓延勢頭迅猛,單日新增確診病例已連續11天保持在30萬起以上。多地報告病床、醫用氧氣和藥品等醫療資源短缺。復星全球合夥人、復星商社董事長李海峰3日表示,希望為全球抗疫獻出中國民力的力量,15,000台邁卓製氧機正陸續運往印度新德里一線地區,努力為當地新冠肺炎患者提供亟需的氧氣。

相關企業正趕製4萬台

另據環球網2日消息,「五一」勞動節假期,中國一家製氧機製造商的工人們正在加班生產和包裝機械。這批製氧機很快將發往印度。中國駐印度大使孫衛東發推寫道。在推文中,孫衛東大使還附上了一段中國製氧機工廠裏工人們正在生產、包裝機械的視頻。

4月30日,環球時報一環球網記者獨家連線專訪中國駐印度大使孫衛東。他表示,中國是最早向印度提出支持和幫助的國家之一,也是付諸實際行動最早向印度提供物資的國家之一。除了目前已向印度提供的抗疫物資外,中國國內相關企業已正加緊生產印方提交的至少4萬台製氧機訂單,爭取盡快向印方交付所需醫療物資。

61趟貨機運送醫療物資

1日,孫衛東大使還在推特上寫道,在過去兩個星期裏,從中國到印度的61趟貨運航班為印度運送了各種急需的醫療用品。



五三慘案 93周年

5月3日,濟南天空陰沉,刺耳的防空警報聲於10時劃破上空,各界人士在趵突泉景區五三紀念堂共同紀念「五三慘案」93周年,祭奠被日軍屠殺的殉難軍民,各界代表現場向逝去的先烈默哀、敬獻花籃,表達哀思與敬意。1928年5月3日,日本帝國主義為阻止南京國民政府北伐,藉口保護日僑,出兵突擊毫無戒備的中國軍隊,強佔濟南城,大肆屠殺中國軍人和民眾,製造了震驚中外的「五三慘案」。

疫苗研發團隊戍邊英雄膺五四獎章



科興中維員護新冠疫苗研發獲獎的團隊。資料圖片



王毅凡 網上圖片

香港文匯報訊 綜合報導:在青年節來臨之際,共青團中央、全國青聯共同頒發第25屆「中國青年五四獎章」,表彰青年中的優秀典型和模範代表。共青團中央、全國青聯決定,授予王毅凡等30人第25屆「中國青年五四獎章」,授予北京科興中維生物技術有限公司「克冠行動」工作團隊、國藥集團中國生物武漢生物製品研究所有限責任公司等14個青年集體第25屆「中國青年五四獎章」稱號。確認新時代衛國戍邊英雄群體等6個青年集體獲第25屆「中國青年五四獎章」稱號,劉煒瑤等4名同志獲第25屆「中國青年五四獎章」。

資料顯示,王毅凡是蘇州大學放射醫學及交叉學科研究院特聘教授,主要從事放射化學方面的研究。劉煒瑤是中科院聲學研究所高級工程師,從事載人潛水器「蛟龍」號、「深海勇士」號、「奮鬥者」號聲學系統研制工作。

彰顯優秀青年最高榮譽

據介紹,中國青年五四獎章,是共青團中央、中華全國青年聯合會授予中國14至40周歲優秀青年的最高榮譽,旨在樹立政治進步、品德高尚、貢獻突出的優秀青年典型,集中反映當代青年的精神品格和價值追求,該獎章自1997年開始頒發。

團中央近日選作出表彰決定,授予北京城市副中心投資建設集團有限公司團委等285個團組織全國五四紅旗團委稱號,授予首都醫科大學宣武醫院第十一團支部等370個團組織全國五四紅旗團支部稱號,授予張藝文等447人全國優秀共青團員稱號,授予蘇興博等345人全國優秀共青團幹部稱號,並追授因公殉職的李莎、拉巴平措同志全國優秀共青團員稱號。

8台青獲頒福建青年五四獎

香港文匯報訊 據中新社報導,在此次公布的獲獎名單可見,共有8名在閩台籍青年獲得第十八屆福建青年五四獎章,其中包括皮膚傳染性病主治醫師陳柏毅(圓圖)、茶人曾冠穎、音樂教育者南靜恩等。

「這裏有我們的舞台」

陳柏毅是福州市首位事業單位招聘的台灣籍博士研究生,診治患者達十餘萬人,陳柏毅說,福建是兩岸融合發展先行先試的區域,出台了許多推動台青台企就業創業的政策,是大陸最適合我們台青發展壯大和安家的省份。

對於此次獲評福建青年五四獎章,陳柏毅感嘆:「這裏有我們的舞台。」曾冠穎到大陸已經17年,而其家族三代



陳柏毅 網上圖片

跟上5G時代開拓創新

南靜恩創立了福州首家真人網絡在線音樂教育直播課,已完成七萬多堂的雲端課程,學生遍布多個城市。她說,「我們也跟上5G時代,一同與時俱進,在互聯網課程當中,繼續開拓創新。」

矢志奮鬥 譜寫新時代青春之歌



夢想交融,激盪奮鬥的青春路。34名五四獎章獲得者,來自各行各業,出生於不同年代。作為當代青年的傑出代表,他們把個人的理想追求融入黨和國家事業發展過程中,奏響新時代的青春之歌。

奉獻熾熱青春

南梁革命紀念館近日迎來參觀熱潮,陳列展覽科科長王雅麗正帶領南梁精神宣講隊創新宣講形式、開發黨史課程。

14年前,21歲,青春正好。王雅麗無畏反顧投身離家千里之遙的大西北,用青春芳華灌溉一方熱土。2008年,通過公開招考,王雅麗成為甘肅華池縣首批專職講解員。不甘做一個「照本宣科」的講解員,王雅麗費了大量心血,整理撰寫了陝甘邊區蘇維埃政府舊址和南梁革命歷史陳列館的第一部《解說詞大綱》,編寫了20多個紅色小故事,將講解詞細化為針對不同群體的版本,做到「因人施講」。王雅麗無怨無悔奉獻着熾熱的青春,一往無前走在弘揚革命精神的人生路上。

詮釋工匠精神

從一名青年農民工,被中建五局總承包公司聘為質量管理員,到成立「鄒彬劳模與工匠人才創新工作室」,獲得「全國技術能手」稱號,被推選為全國人大代表……一路走來,「95後」鄒彬始終相信,「這是一個人人都可以出彩的時代。」

為了砌好一面牆,鄒彬會反覆推倒重來多次。「一定要堅持自己的標準,才過得了心裏那一關」。「工匠精神」在鄒彬身上悄悄萌芽。2015年,靠著練就的砌牆絕活,鄒彬於第43屆世界技能大賽獲得砌築項目優勝獎,實現了中國在這一項上零的突破。如今,鄒彬仍一如既往追求精益求精。「要用十足的韌性接受挑戰,用十足的耐心追求極致。」一句話詮釋了他心中的大國工匠精神。

●新華社